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FUNCION DE SEGUNDO GRADO O CUADRATICA
Teorico:

La forma general de una funcidn cuadratica es la siguiente:

[f(x)=ax2+bx+c,cona¢0;a,b,c€ﬂi’]

Las letras a, b y ¢ se llaman coeficientes de la funcidn; la letra x representa la variable independiente y la expresidn
f (x) representa el valor obtenido al reemplazar x por algun valor en el lado derecho de la igualdad, es decir, f(x) es
laimagen de x. La expresion f(x) puede reemplazarse por la letra y que representa a la variable dependiente de la
funcion. Asi la expresion del recuadro anterior, también se puede escribir: y = ax* + bx + ¢

Algunos ejemplos:

a) f)=x+5x-2 d) hr) - -8+ 60¢

b) y=-x° e fix)=2-3)7+3
x’ _

) f)- 3 -05x-1 f y=1-2¢

Coeficientes de la funcién de segundo grado:

Como vya se dijo, en una funcién cuadratica de forma f(x) = ax® + bx + c,a # 0,lasletrasa, by c se
denominan coeficientes; el coeficiente ¢ de una funcion cuadratica se llama constante.

Ejemplo:
Dada la funcion: ~ f{x) = 2x? + 3x-10,

a=2 b=3 ¢=-10

"Un lugar donde tu hijo desarrollara

habilidades."”
Adelaida Puyol 317 - Tel: 4664-6431
www.institutoeducativosantaisabel.edu.uy



Blgl

Colegio v Liceo Santa Isabel
CARPETA 2

Valor numérico de una funcién de segundo grado:

Evaluar una funcién cuadrética f(x) = ax? + bx + c,a # 0, significa reemplazar el valor de x, por algun valor
gue pertenezca al dominio de la funcién.

Ejemplo:

Evaluar f{x) = x* + 5x - 2 en los valores dados:

a— Funcién : Valordexaevaluar : | Funcién evaluada )
L fx )= -2 E ereeeeeaes X0 [£0)=00r+5(0)-2=-2
F(x)=%+5x-2 x=-1 F(-1)=(-1)2+5(-1)-2=-6
T f(=xrmx- T f=(1Res(1)-2=4
L)X rox - 2 X=:2 i fl2)=(20245(-2)-2=-8
o Sx)e X 52 e eeeeeeans XZ2 i L SL2)=(2)02e5(2)-2-12
\ f(x)=x*+5x-2 x=a i fla)=(a)+5(a)-2=d?+5a-2 )

Representacion grafica:
Ejemplo:

Complete la tabla y represente graficamente los puntos:

\
(| vy )
2
(x |y-m-»| a» ) L
-5 25 (-5,25) 18
- 15
i 12
,2 9
-1
0 3
! - >
2 7654/ 324,001 23458687
3
: )
- L
N / A2
45
18
21
N Hy v
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La forma representada se llama PARABOLA que corresponde al relieve que se puede observar en un cono una vez

que este es cortado por un plano como se observa en esta figura:

Orientacion de la parabola:

Como podemos observar en la figura anterior la parabola se abre hacia arriba o hacia abajo, lo que estd indicado por
el signo del coeficiente a que acompafia a x2, es decir, dada la funcién:

fix)=ax*+bx+ca#0,abcEIR

( Sia>0 Sia<0 )
La parabola se abre hacia arriba, La parabola se abre hacia abajo,
es decir, es convexa. es decir, es concava.

AVAFAN

"Un lugar donde tu hijo desarrollara sus

habilidades."”
Adelaida Puyol 317 - Tel: 4664-6431
www.institutoeducativosantaisabel.edu.uy



Colegio v Liceo Santa Isabel
CARPETA 2

Otros elementos importantes de la parabola:

En el grafico de una parabola, ademds de su concavidad, se pueden apreciar los siguientes elementos importantes:

e Ejede simetria

e Vértice

e CorteconelejeY

e Ceros, raices o valores de interseccion en el eje X

Ejemplo:

Eje de Simetria

( A A

¥y
4 Intflfrseccién
3 eln el eje x
Interseccion 2 i
en el eje x 1 |
- - =
2 - 0. 1 3 4 2
Interseccion 13 :
en el gje y — > 4
v Véttice

(H=4) j

Eje de simetria:

En el tipo de funciones cuadraticas que estamos estudiando: f(x) = ax® + bx + c,a # 0; el eje de simetria es
una recta vertical, paralela al eje y, que atraviesa la grafica de manera que cada rama de ésta, separada por el eje, es
el “reflejo” de la otra, asumiendo la idea de que éste simula un espejo. El eje de simetria intersecta a la pardbola en
el vértice y al eje X en el valor x que es la abscisa del vértice. La férmula del valor x mencionado, conocida como
Ecuacién del Eje de Simetria es:
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Ejemplo:

™ Comoa=1,b=-2,c=-3 calculamos las
coordenadas del punto de vértice, haciendo uso
de la valoracion de la expresion algebraica:

A

=Y

Eje de x=1
simetria

N

Vértice de la parabola:

Al esbozar la gréfica de la funcién cuadratica: f(x) = ax? + bx + c,a # 0,a,b,c € R, observamos que
dependiendo de la orientacidn de la parabola, esta presenta un punto en el plano cartesiano, que es minimo si se
abre hacia arriba (cdncava), o maximo si se abre hacia abajo (convexa), este punto se denomina vértice de la
parabola y se puede determinar a través de la expresion:

(2/6))

Ejemplo:

Los coeficientes sonta=1,b=-2,c=-3
™ determinamos las coordenadas del punto de

vértice, haciendo uso de la expresion:

V( - . f(_b)) y de la evaluacién algebraica:
2a 2a

-b (-2)
- =£=1,pormtanmx=1

f(%)*ﬁ13:12_2'1_3:_4

por lo tanto y = -4

Vertice v -4)
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Interseccion con los ejes:

1. Corte con el eje Y: Se llama asi al valor donde la grafica de la funcidn intercepta al eje y. Para determinar
este valor se reemplaza x por 0 en la ecuacidn de la funcidon. Asi, y = f (0) es el valor en que la grafica
corta al eje y. Es evidente que dada la funcién cuadrética, f(x) = ax® + bx + c,c es el intercepto.

2. Raices: Se llaman asi a los valores donde la grafica de la funcidn intercepta al eje X. Para determinar la
interseccién con el eje x, se iguala la funcidon a 0 y se resuelve la ecuacién cuadratica. Asi, al hacer en la
ecuaciony = 0, yresolver f (x) = 0, se determinan las raices de la funcidn. La cantidad de raices puede
ser 2,100, caso ultimo en que la gréfica no intercepta al eje X.

Para resolver f (x) = 0, utilizaremos la expresion conocida como la férmula de Bhaskara:

—b +Vb? — 4ac
X =
2a
Ejemplo:
f A \ Al igualar a cero la funcién cuadratica se obtiene
o i+ la ecuacion cuadratica: f (x) =" - 2x-3 =0,
4 nel:S:I‘:;IeD: que resolvemos usando la expresion:
Interseqcién g x=—'bﬂ/b2_4ac; a=1; b=-2; ¢c=-3
en el eje x 1 2a
< > b S2eV27-4014(3) _2:V16
2 4 x 2+1 2
Interseccion _2+4_6 _2-4_ 2.
. xX=——=—7=3 X,= ——=—=-1
enelejey—>i 22 22
Veértice .. Las intersecciones con el eje x son:
\ Y (H=4) W, (3,00 y (-1,0)
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Practico

Funcion Cuadratica
Ejercicio 1.

Resolver en R (Sugerencia: Factorizar para determinar el conjunto solucion).

a. (3x—1)%=(6x—2)(3x+4) e. 4(2x+1)? =4x(2x + 1)
b. (3x—1)*+9x*—1=0 f. 2x(x+1)?=((x+1)(2x+8)
c. 3x—1)%?—-9x+3=0 g (x+1)3x*+24x+24=0

d. (x+5)(3x+2)=x(x+5)

Ejercicio 2.

Dada la funcién f: f(x) = x* + x — 2, completa las siguientes igualdades:

a. f(2) = d. f(=2) =
b. f(0) = e flww)=—2
¢ f(1) =

Ejercicio 3.

Grafica en un mismo sistema de coordenadas, indicando en casa de existir, ordenada en el

origen y raices:

a. f(x)=x? e. f(x)=2x?
b. f(x)=x—1 £ f() =322
¢ f(x)=x*—4 g )= —2x°
d. f(x)=x*+b(beER) h. f(x)=x%+2

Ejercicio 4.

Determina en cada caso las raices y las ordenadas en el origen de cada funcion:

a. f(x)=x? e. f(x)=x*—4

b. f(x)=(x—-2)(x+3) f. f(xX)=x(x—-2)
c. f(x)=3(x—-2)(x+3) g f(x)=x(3-2x)
d. f(x)=(x—5)? h. f(x)=x?—x
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Ejercicio 5.

Teorema de Bhaskara.

—b ++b? — 4ac
x=vz—a<=>ax2+bx+c=0(cona¢0)

Demostracion: (a = 0)

B —b ++/b? — 4ac

r=—————e2ar = e S 2ax b= S
2a
ax + = S = D —dac &= 4acxt H4abx tdac =0 =
2 b)? b? —4 4a?x? + 4ab 4 0
4a(..conwn.)=0ax* +bx+c=0

Ejercicio 6.

Al poner a prueba un nuevo modelo de motocicleta se comprueba que para velocidades
mayores a 10 Km/h y menores a 150 Km/h, el rendimiento de nafta r (en Km/litro) en funcién
de la velocidad v (en Km/h), viene dado por: r(v) = 0,36v — 0,002v2

a. Averigua el rendimiento de la moto para velocidades de 40Km/h, 80Km/h y 110Km/h
b. ¢A qué velocidad el rendimiento es maximo?

c. ¢éCual es dicho maximo?

Ejercicio 7.

De una funcion polindmica de segundo grado, de dominio R, se sabe que:

s Su grafica pasa por el punto de coordenadas (0; —8)
 Unaraizes —4

s El eje de simetria de la gréfica pasa por el punto de coordenadas (—3; 0)

Realiza un bosquejo de la funcion.

b. Determina la otra raiz de la funcion.

c. ¢Cual es el punto simétrico de (0; —8) respecto al eje de simetria de la grafica de la
funcion?

Ejercicio 8.
Bhaskara, matematico indio del siglo XlI, escribié un libro al que llamé Lilavati, nombre de su

hija, a quien estaba dedicado. En él plantea cuestiones como la siguiente:

“bella muchacha de gjos relucientes, dime tu, si conoces el arte de invertir, cudl es el nimero
que multiplicado por tres, aumentado en tres cuartos de ese producto, dividido por siete y

multiplicado por si mismao, da por dltimo es numero nueve”

¢éA qué nimero hace referencia?
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Ejercicio 9.

La edad de un padre es el cuadrado de la de su hijo. Dentro de 24 arios la edad del padre sera
el doble de la del hijo. ¢ Cuantos afios tiene cada uno?

Ejercicio 10.

Para vallar un terreno rectangular de 750 m? de superficie se han utilizado 110 m de cerca.
Calcula las dimensiones del terreno.

Ejercicio 11.

Encuentra dos nimeros cuya suma sea 32 y su producto sea 255.
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